

畅

高铁拉近了时空距离，旅客出门从从容容轻装简行；越来越多的包裹，成为乡亲们新生活的见证；踩在国家交通强国建设的风口上，创造了一个又一个“世界第一”……贵州“人享其行，物畅其流”的美好愿景展现在眼前。

跨山越海畅起来



花江峡谷大桥总工程师刘豪。



贵广高铁首发列车长陈利。



黔南州龙里县邮递员莫富元。

看着贵州桥一点一点『长高』

公路总里程超22万公里，其中高速公路总里程9563公里。
铁路营运里程4419公里，其中高铁1906公里，各市州中心城区所在地全部通高铁。

水运航道总里程3954公里，乌江四级航道全线复航。
民航空场形成“一千十一支”格局，民用航空实现市（州）全覆盖。贵阳龙洞堡国际机场年旅客吞吐量超2000万人次，已开通国际货运航线5条、国际（地区）客运航线14条。
“十四五”以来，西部陆海新通道班列累计开行1121列、56604标箱，班车1623班，打通就近出海通道；粤班列累计开行292列、17188标箱，实现贵品出海规模化。

刘豪是“世界第一高桥”——贵州花江峡谷大桥的总工程师。而他一家三代都是桥梁建设者。“祖辈、父辈那个年代，40米高的桥很少有，现在上百米高的大桥随处可见。”刘豪是看着贵州的桥一点点“长高”的。
修桥的种子从小在刘豪的心里种下，大学毕业后他就加入了贵州桥梁集团，从基层技术员一步步走到今天。能够见证贵州桥梁高度的飞跃，他说自己是幸运的：“我踩在了国家交通强国建设的风口上，赶上了一个好时代。”
2005年，刘豪参与建设的第一座桥便是贵州世界级桥梁的“开山之作”坝陵河大桥，也是我国首座山区千米级悬索桥。
刘豪回忆，当时聘请的外国技术团队严密把控核心工艺，连一张图纸都不提供，一台进口桥面吊机月租高达2000万元。面对技术封锁，贵州桥梁团队毅然走上自主研发之路，最终成功研制出成本仅400余万元、性能更优的国产桥面吊机。
平塘大桥，拥有世界最高的混凝土桥塔，两座巨型桥塔由实力雄厚的央企和贵州团队分手施工。时任项目副总工程师的刘豪与团队研发了国内首创的整体吊装施工技术，提升工效20%，为国内桥梁装配化施工开辟了一条新路径。

“花江峡谷大桥则将技术创新推至一个新高度。”面对峡谷风险与技术难关，刘豪带领团队自主研发的“贵州造”核心装备及驭风方案，21项授权专利在花江峡谷大桥建设过程中诞生，多项技术成果纳入国家桥梁建设标准。

截至目前，贵州已建成桥梁超3万座。全球高桥前100名中，贵州占近一半，前三名均位于贵州。
从刘豪的爷爷、父亲到他自己，就像见证了中国桥梁技术的跨越与传承。在接续奋斗的路上，唯有将个人奋斗融入国家发展洪流，方能铸就无愧于时代的工程奇迹。

→几艘货船从贵州首个自动化码头瓮安港云中港区驶出。
廖迅 摄

(本版图片由尚宇杰、刘力维及受访者提供)

贵州日报天眼新闻记者 刘力维

11年前，贵州开出第一趟动车组，列车长是陈利。

2024年底，陈利转岗为国铁成都局贵阳客运段职工教育科代理技术员。15年的乘务工作，玫红的制服、定制的帽子、彩色的丝巾，是她再熟悉不过的“伴侣”。

当年，贵州组建的第一支动车队共34人，是从5300多人里优选出来的，陈利是其中之一。

从迈入“高铁时代”到全省“市市通高铁”，聊起这些年的变化，陈利说：“一幕一幕历历在心头。”

当“动姐”前，陈利担任普速列车乘务工作。2007年入职贵阳铁路客运段，她值勤的第一趟列车，便是贵阳开往广州的普速列车。

年轻的姑娘，闷热的车厢，喧嚣的旅程，陈利就这样一路来到广州。时光流转，高铁的普及改变了人们的出行方式，软绵绵的座椅，温度适中的车厢，窗外飞驰着倒退的景色，让旅途更加舒适快捷。

陈利说，旅客手中行李箱的不同，就是两个铁路时代变迁的最好证明。每一趟列车到站，陈利与同事要站在车厢门口，迎接旅客上下车。大号行李箱、身背大包

裹是烙在绿皮普速列车上的印记。“现在即使是最繁忙的春运，旅客的行囊也是越来越小、越来越轻，物品越来越少。”陈利说，“高铁拉近了时空距离，出门才能从容轻装简行”。

“贵州高铁‘朋友圈’不断扩容。”这些年，陈利又相继参与了沪昆线西段、成贵线高铁的首发乘务工作。

现在，贵州已形成贵阳至省内市（州）中心城市1至2小时高铁交通圈，至成渝地区双城经济圈、粤港澳大湾区、长江中游城市群、滇桂地区主要城市2至5小时高铁交通圈。“特别是村超、‘黄小西吃晚饭’等为代表的贵州旅游IP一个接一个出圈爆红，带动了高铁客流的迅速增长。”陈利说，相信2026年的贵州旅游将持续“井喷”、高铁更加繁忙。

贵州日报天眼新闻记者 刘力维

对莫富元来说，30年漫长的邮递路，不过是每天出入上百栋楼、行程50多公里；骑坏4辆自行车、6辆摩托车……

“小时候，镇上的邮递员总能风雨无阻送来远在北京上学的哥哥的信。”只要邮递员一来，莫富元就能感受到父母收信时的喜悦。

“大哥，你们要是招人，能不能把我招进去。”17岁那年，莫富元就经常给他送信的邮递员打听。

幸运的是，1995年他成为中国邮政龙里县城西段片区的一名普邮投递员。

刚参加工作时，莫富元负责投递的行程很长，任务繁重，困了，就在邮包上打个盹；饿了，就靠包子、馒头垫一下。

那时候，莫富元的邮路最远100余公里，山路泥泞崎岖，骑自行车得走上一天。后来，村村通公路，他骑摩托车，时间被压缩到了两小时以内。

莫富元感慨，从泥巴路到柏油路，从“地无三里平”到“县县通高速”“村村通公路”，贵州交通巨变让乡村振兴跑出了加速度。

近年来，莫富元所在的龙里邮政分公司加速发展，寄递业务从黔南州末位到现在排全省前列。每天上午9点，7台车准时从中国邮政集团有限公司龙里县分公司出发，前往全县的54个村级代投点派送邮件。

“快递进村，村民在家门口就能收到包裹，真正让村民享受到了方便和快捷。”莫富元说，从业30年来，这样的变化一步一步都在他眼里。

刺梨、油茶、辣子鸡……从“家书抵万金”到“山货出深闺”，莫富元和同事也跑起了新活儿：为大小“直播间”做好物流保障。

如今，在国家“两新”政策加持下，各类电器，包括空气炸锅、微波炉、榨汁机等时髦家电也被装进邮车送到村里。“越来越多的包裹，是乡亲们新生活的见证。”莫富元说。